
Analiza granicy m.st. Warszawy 
z powiatem legionowskim



Zmiany granic m.st. Warszawy po 1945 roku
1. 15 maja 1951 r. – podstawa prawna: Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 5 

maja 1951 r. w sprawie zmiany granic miasta stołecznego Warszawy (Dz.U. 
1951, nr 27, poz.199)

2. 1 kwietnia 1957 r (moc wsteczna) – podstawa prawna: Rozporządzenie Rady 
Ministrów z dnia 8 kwietnia 1957 r. w sprawie zmiany granic m. st. Warszawy 
oraz zmiany granic osiedla Zielonka w powiecie wołomińskim, województwie 
warszawskim (Dz.U. 1957, nr 24, poz. 113).

3. 1 sierpnia 1977 r. – podstawa prawna: Rozporządzenie Ministra Administracji, 
Gospodarki Terenowej i Ochrony Środowiska z dnia 6 lipca 1977 r. w sprawie 
zmiany granic niektórych miast w województwach: stołecznym warszawskim, 
bydgoskim, ciechanowskim, gorzowskim, jeleniogórskim, leszczyńskim, 
nowosądeckim, olsztyńskim, ostrołęckim, poznańskim, rzeszowskim, 
tarnobrzeskim, toruńskim i wałbrzyskim (Dz.U. 1977, nr 24, poz. 103).

4. 1 stycznia 1992 r. – podstawa prawna: Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 
2 grudnia 1991 r. w sprawie utworzenia, zmiany granic i ustalenia siedzib 
niektórych gmin w województwach: warszawskim, białostockim, bielskim, 
częstochowskim, katowickim, kieleckim, leszczyńskim, lubelskim, łomżyńskim, 
nowosądeckim, olsztyńskim, opolskim, ostrołęckim, pilskim, piotrkowskim, 
poznańskim, skierniewickim, suwalskim, szczecińskim, tarnobrzeskim, 
toruńskim, włocławskim, zamojskim i zielonogórskim oraz nadania niektórym 
gminom statusu miasta (Dz.U. 1991, nr 115, poz. 497). 

5. 27 października 2002 r. – podstawa prawna: Ustawa z dnia 15 marca 2002 r. o 
ustroju miasta stołecznego Warszawy (Dz.U. 2002, nr 41, poz. 361).



Wykorzystywane układy współrzędnych



Zmiany granicy znalazły odzwierciedlenie w opracowaniach 
geodezyjnych.

KEM PrPd-U-2726.1953-62 (P.1465.1962.487) Cykl prac 
wykonanych przez WPG w latach 1952 r.- 1962 r. .:
• Wyznaczenie/wytyczenie granicy,
• Utrwalanie/stabilizacja granicy,
• Pomiar sytuacyjny i poligonizacja granic miasta,
• Obliczanie współrzędnych punktów.
KEM-W-wa-R-3/65 (P.1465.1965.665) Praca wykonana przez 
WPG w latach 1963 r.- 1965 r. - obliczenie powierzchni 
miasta st. Warszawy
KEM-W-wa-R-9/79 (P.1465.1979.896) dołączono do KEM-
W-wa-R-9/69 jako teczka IV i V - praca wykonana przez 
WPG: korekta przebiegu granicy oraz obliczenie powierzchni 
m.st. Warszawy i dzielnic w układzie W-wa 75









Analiza przebiegu granicy na styku z powiatem 
legionowskim:

1. Pozyskanie aktualnych danych z powiatu legionowskiego.
2. Zestawienie wszystkich punktów granicznych (plik Excel, 

QGIS).
3. Analiza własnych materiałów zasobu dotyczących danego 

odcinka granicy. Usunięcie ewentualnych błędów lub 
braków, aktualizacja atrybutów punktów granicznych.

4. Przekazanie do powiatu legionowskiego wyników analizy 
(plik Excel) i aktualnych danych z m.st. Warszawy (plik GML, 
operat wymagający uwzględnienia). 



Wyniki analizy:

• Aktualna granica m.st. Warszawy składa się 463 punktów granicznych.

• Aktualna granica powiatu legionowskiego składa się 569 punktów granicznych.

• Granica pomiędzy powiatem legionowskim a m.st. Warszawa z uwzględnieniem wszystkich punktów składa się z 

586 punktów.

• 446 punktów odpowiadających sobie (punkt występujący w obu powiatach).

• 123 punkty z powiatu legionowskiego, dochodzące do granicy m.st. Warszawy.

• 17 punktów z m.st. Warszawy, dochodzących do granicy powiatu legionowskiego.

• 441 punktów ma zgodne współrzędne.

• 76 punktów znajduje się w odległości do 4 cm od aktualnej granicy (63 do 1 cm, 9 do 2 cm, 3 do 3 cm, 1 do 4 cm).

• 3 rozbieżności, w tym 1 znacząca.



Rozbieżności:

• 2 punkty odpowiadające sobie mają różne współrzędne. Dla jednego 

przekazano do powiatu legionowskiego operat, w celu sprawdzenia czy 

jest on podstawą do wprowadzenia zmiany w bazie EGiB.

• Stwierdzono 1 znaczącą rozbieżność. Granice działek nachodzą na siebie. 

Maksymalne przesunięcie wynosi ok. 2,5 m.



1. Punkty wymagają uspójnienia pod względem różnic atrybutów.
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2. Konieczna weryfikacja w terenie - atrybutu stabilizacji 
punktu. 
Dla wszystkich punktów granicznych stabilizowanych 
naziemnie (STB= 3, 4) i gdy punkt graniczny jest 
szczegółem terenowym I grupy dokładnościowej (STB=6) 
– weryfikacja czy punkt rzeczywiście jest stabilizowany, a 
jeżeli tak, to wykonanie pomiaru kontrolnego.
Dla wszystkich punktów dla których nie wiadomo czy 
jest, czy nie ma stabilizacji (STB=1) weryfikacja i ustalenie 
stanu faktycznego.
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3. Konieczne zlecenie wykonania prac geodezyjnych w celu uspójnienia przebiegu granicy między 

powiatami.

4. Uzgodnienie zasad:

• przy przyjmowaniu punktów od działek z powiatu, które to punkty nie leżą na prostym 

odcinku granicy, 

• dla punktów odpowiadających sobie, ale posiadających różne współrzędne np:

- pomiar gdy jest stabilizacja punktu,

- analiza materiałów źródłowych – wyznaczenie w terenie, gdy punkt nie jest stabilizowany,

- uzgodnienie danych między powiatami,

- ustalenie granic.

• przyjmowania identyfikatorów punktów odpowiadających sobie i punktów pochodzących od 

działek z sąsiedniego powiatu.
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